

## 布達佩斯的輪廓

對於我們而言，布達佩斯是個相對陌生的城市。布達佩斯是匈牙利的首都，整座城市被南北流向的多瑙河貫穿，分為布達與佩斯兩個部份，由七座宏偉精緻、各有特色的橋相互連結；在網路上也許會搜尋到「東歐的巴黎」這樣的稱號，但我想這是不甚精準、公平的，它有獨特的美景、魅力以及生活文化，甚至擁有全歐洲最美的夜景，是任何一座城市都無法比擬的。此篇生活報告分為「學校介紹及課程資訊」、「生活及文化交流」、「交換應注意事項」及「結論」四個部份，將在布達佩斯生活的輪廓，做一個大略的描述。

### 一、學校及課程資訊

#### ➤ 學校介紹：

Corvinus University of Budapest，是匈牙利最好的大學，其創建的歷史可追溯至 1846 年，但與他校及其他新設的學院合併後，於 1920 年正式成立。整個學校可以分為三個部份，在佩斯>Main Building 及 New Building，在布達的 Buda Campus。三個部份皆有不同的特點及機能，以下將分別敘述。

#### • Main Building (Old Building)

座落餘多瑙河的左岸，前身是海關辦公室，現在則被列為聯合國的文化遺產，整棟建築的外觀像極了一座八風吹不動的城堡或是精雕細琢的宮殿。內部的裝飾擺設則維持極為古樸的模樣，偏昏黃的燈光、吊燈與雕飾、挑高的大廳與成排的圓柱，讓人有活在過去的錯覺；也會認為自己像是哈利波特，能在這樣古色古香的建築物裡面讀書，感到特別興奮、覺得特別有動力（但後來事實證明一切都是自我感覺良好），是商管類課程主要的上課地點，也是各辦公室的所在。大廳中有一座馬克思（Karl Marx）的銅像，導因於過去的共產統治，以及馬克思曾經在此學習過一段時間；有趣的是，曾經見過學生發起「Goodbye Marx」的活動，欲將此共產統治的



象徵移出校園，這樣的場景讓我覺得似曾相識，煞是有趣。

- **New Building**

從主建築步行三分鐘即可抵達  
從裡到外皆像是一棟機能完善的商業大樓，從玻璃帷幕及旋轉門便可辨別，亦是商管類課程主要的上課地點。中央圖書館也是位在此棟建築，裡面的環境及資源都非常好，喜歡上圖書館的人不妨多加利用。建築中也有配置各式樣的休息區，讓你不但能坐著，也能躺著、趴著休息、念書或使用電腦，非常便民與體貼。



- **Buda Campus**

在遙遠的布達端，屬工、農學院的主要地點，有完整的校園，春天時百花齊放，找個陰涼的地方坐下、或是乾脆曬曬太陽都非常的舒適。

➤ **課程資訊**

這裡的學期只有十四週，選課的方法是在網路上先搶先贏，所以選課時要先計算好時差、排好課表，以免向隅（基本上不提供任何加簽）；學分的計算方式也稍微不同，一個小時的課程，是兩個 ECTS。一般而言，交換生的學分上限是 30 ECTS，我在這學期修了三門課，共 18 ECTS。以下是這三門課的簡介與心得。

- **Hungarian for Beginners ; 授課教師：Agnes MESTER WALSCH**

十分推薦的一門課。老師教學非常用心也很有耐心，會準備很多的教材和教具，像是在上兒童美語一樣；有趣的是，班上二十幾歲的交換生笨拙地練習著發音，或是在老師的引導下玩遊戲，這幅景象實在是很可愛。小考、Presentation 和考試都很好拿分，對於和當地人日常生活的溝通如買菜、點餐等等，都很有幫助。是兼具實用、分數及趣味的好課！

- **Tourism Management and Marketing ; 授課教師：Ivett Sziva & Livia Pinter**

三個小時的課程分成 Lecture 和 Seminar 兩個部份，Lecture 主要是用 PPT 上課，Seminar 則是會根據上課的主題，安排不同的活動，如針對不同型態的旅遊需求安排地點、行程和風險評估等；有期中考、期末考和期末報告，考試皆為申論題，都在請你分析上課提過的旅遊樣態，然後舉例；期末報告則是團體的 Presentation。整體而言算是很

有趣，能夠聽到來自各國的同學的旅遊經驗與評價，老師也會介紹匈牙利有什麼必訪的地方；認真上課的話，分數也是相當不錯！

- **Services Marketing**；授課教師：Krisztina Kolos, Ph. D., associate professor

同樣是分成 Lecture 及 Seminar，可以了解用於分析服務業的各種模型以及要素。期中期末考，是針對上課的內容做申論或是名詞解釋，期末有團體的 Presentation 及書面報告。老師教課相當認真，只是語調和內容會稍微無聊一些。上課有出席也有在念書的話，分數也是很好拿的。

## ➤ 小結

對我而言，在國外的學習經驗是相當有趣的，除了適應來自各國（包括教授）不同腔調的英文之外，也能在同學間討論報告、課堂實作的過程中，比較各國學生的學習態度以及處事風格。交換生通常學習上比較沒有那麼認真，所以念起書來會覺得整個班的競爭力不是那麼夠，不過這樣有兩個好處，一是可以很輕鬆地在班上表現突出，二為壓力也不需要那麼大。總而言之，能和來自世界各地的同學們一同上課（即使有人自始至終沒有在參與），真的是一個無可取代的體驗。

## 二、生活及文化交流

布達佩斯的生活步調十分緩慢，有充分的時間可以安排自己的生活樣態。整體而言，物價和台北差不多，食材和酒甚至比台北便宜得多，所以不需要擔心花錢花不下的問題。接下來將就「食宿」、「交通」與「娛樂及文化交流」三個方面說明。

### ➤ 食宿

飲食上和台北最大的不同在於，在這裡很難找到「便宜的食物」。外食\通常為餐廳，價格約兩百元台幣起跳，但味道上相當豐富，不嫌單調。一百元台幣上下能吃到的正餐，就只有中國餐館和土耳其餐廳的沙威瑪，這兩個選項的份量雖然都相當足夠，但是也比較鹹與油（匈牙利的食物總的來說味道比較重），吃多了可能會洗腎，所以交換學生們為了省錢，通常都會選擇自己煮飯。學校旁邊即為超過百年歷史的中央市場，在那裡可以買齊各種食材；學校旁邊也有兩家亞洲超市，也能購足所有需要的柴米油鹽醬醋茶，在烹飪的準備上都並非難事。飲水的部份，匈牙利的水是可以生飲的，只是內含較多的礦物質，喝多了會有結石的風險，我個人是直接生飲，也有很多朋友選擇煮沸再喝。

住宿方面，由於學校沒有和政大簽訂宿舍的保障，交換生只能自行租屋。

這幾屆的交換生都是住在地鐵 Asotria 站附近、同樣的一間老公寓，離學校搭車加走路大約十到十五分鐘的時間，非常方便。租金加水電一個月分下來，大約六千元台幣，但比較小也比較舊。有許多朋友選擇租比較高級的公寓，室內相當寬敞、家具擺設也比較新，但價格就落在 250-300 歐元左右。若沒有在台灣時就選訂房子也不用擔心，開學前學校的國際辦公室、處理交換生事務的社團 ESN 及其他交換生的分享，都能夠很容易地得到租屋的資訊。若以生活的便利性及交通易達性而言，住在 Kalvin ter, Deak Ferenc ter, Astoria 和 Blaha 等地鐵站附近會比較方便。

## ➤ 交通

主要的交通工具有三類，巴士、地鐵及輕軌列車，雖然只有四條捷運線，但輕軌列車和巴士的頻率及涵蓋範圍都非常高，相當的方便。在拿到學生證後，可以約 500 台幣左右買到學生月票，能夠搭乘布達佩斯內的所有交通工具；更方便的是，十一點半地鐵停駛後，這座城市會啟動他們的



夜間運輸系統，密集的公車班次以及經過主要幹道的輕軌列車，是精彩的夜生活最佳的靠山。值得注意的是，布達佩斯的大眾運輸工具並沒有電子化的收票設備，意即採取人工查票，搭車時若是使用單程票，一定要記得打票；如果是使用學生月票，一定要記得**攜帶學生證**，以免被貪婪的查票員抓到，罰金也是一筆不小的數目。

至於要到其他的城市，可以選擇國鐵 MAV 及或是國內的 Volan Bus，基本上現場售票人員可以用英文溝通；如果擔心沒辦法現場購票，也能先查好想要的班次及時間，買起票來會容易許多。

## ➤ 娛樂及文化交流

從開學前的一兩個禮拜開始，學校的學生社團 ESN-Erasmus(exchange) Students Network 便會舉辦一連串的 Hostel Party，給交換生一個交流機會，到之後的 Fresh Camp、International Dinner 等大大小小的活動，雖然主題各有不同，但內容大同小異，不外乎就是大家聚在一起飲酒作樂，可依個人的喜好參加。不過這些 Party 的場合，通常也是除了課堂之外，進行文化交流以及認識朋友的最佳時機，認識到一群好朋友後，也才有機去接觸其他有趣的娛樂活動。至於其他生活中的休閒娛樂、觀光好去處，都會在第一篇電子報中做詳細地介紹。

## 三、交換應注意事項

交換的生活是一場快樂的冒險，過程中任何的跌打損傷都可以視為旅途中美好錯誤。以下提到的幾個點，如果先做足心理準備，也許能幫助你減少一些錯誤，省時省力省錢，讓生活可以更加順遂。

### ➤ 語言

官方語言為匈牙利語，理所當然的，我們不會說。但使用英語溝通並不會在生活上造成太大的障礙，匈牙利的年輕人們幾乎各個會講英文，基本的旅遊景點、購物中心也都有提供英語服務。

### ➤ 學生簽證及居留證

這是除了租屋之外，交換生活的第一個挑戰。由於匈牙利是申根國家，我們入境並不需要特別的簽證，辦事處的人員很可能勸你直接到當地申請居留證，不需要花錢自台灣辦理學生簽證。**請不要相信這樣的說法！**在台灣申請學生簽證的過程其實相當繁瑣，需要的文件非常多，通常要去到一次以上，才能確認所有文件都正確無誤；若不在國內備齊，待至國外欲補申請各種文件，會非常麻煩。有了學生簽證後，再和房東拿取契約及授權書，即可至移民局申請居留證，也就是在當地的身份證，大約等兩個星期可以選擇面取或是寄到你的地址。（建議面取，別太相信歐洲人的行事效率）

記得要在一開始上班的時候就去報到，移民局很小，要辦理的事務卻十分龐雜，常常人滿為患；再加上歐洲人的辦事效率，很可能會白跑一趟，這點要特別注意。

### ➤ 共產時代的遺毒

曾經過共產統治，造成當地中年人較容易產生彼此的不信任感、對金錢渴望以及對失業的恐慌。從每個捷運站口皆配置二至三名查票員、每間商店超市內都有完全沒有作用的保全人員，便可知道他們對於「促進就業率」所提出的政策；而查票員的積極作為更讓人直接推敲他們能從罰金中抽成，作為獎金，這樣的行為實為擾民。再次提醒，搭乘交通工具一定要攜帶學生證，以免受罰。

### ➤ 服務業的態度

歐洲人的生活態度就是一個字「慢」，這個字可以做為文眼貫串他們的生活。這樣態度反應到服務業上，與台灣相比，服務速度不僅慢，態度更不包含於他們的服務一環，常常會遇到很有個性的服務業從業人員，會讓你有你是花錢買他的臭臉的錯覺。但這樣慢活的節奏及服務人員獨有的「個性」，也許是他們的文化特色吧！不需要對這樣的 Culture shock 動怒或是覺得受委屈。（雖然我直到最後一天都還是沒辦法適應）

### ➤ 駐匈代表處

在 Astoria 捷運站旁的大樓，代表處的環境寬敞舒適，建議剛抵達的布達佩斯的時候，可以抽空去拜訪。農曆新年時大使有邀請在匈牙利的所有台商和學生（有許多的醫學生）到大使官邸聚餐；學校若有 International Dinner/Party 或是校際博覽會等，也可以至代表處索取文宣品及國旗。生活上需要什麼緊急的協助，也可以請他們幫忙。

## ➤ 安全問題

在布達佩斯大抵上沒有太多治安上的疑慮（也許是因為普遍皆窮吧），多次於半夜在街上行走、搭乘夜間交通工具都沒有碰到任何危險。經過觀光景點稍微注意自身財物以及吉普賽人（為數不多）即可。但若是到其他的觀光大城，一定要盯緊自己的包包（背在前面），也要避免和路上的兜售商品的人們接觸，很有可能是準備詐財。出門在外還是安全為上。

## 四、結論

閱讀生活報告是方便大家在出發之前，做好準備，除了物質上的採買準備外，更重要的是心理上的想像與期待。到了歐洲，第一個期待應該是「近水樓台」之後，有機會利用週末或是假期，走訪大半歐洲國家；也能交到來自世界各地的朋友，認識不同的文化；也可能是單純對於現實生活的逃亡，在這裡做一些在臺灣不可能完成的事。

「出門在外，安全第一」這是常常聽到的 Cliché，但我想將它做點修正，應該是「冒險第一，安全第二」。這樣講也許有點荒謬，但太多的預設立場會限縮自己的交換體驗；對於國外生活的想像總是不全的（意即瘋狂的程度會超過我們的預期），剛開始接觸太多的「No」，會讓自己錯過很多好玩的事情或是有趣的關係，得不償失。當然，走過各種樣態的生活後，自然會立起自己的舒適圈，屆時就有權力 Say No，選擇也能夠變得更有意義。

**最後祝大家的交換生活能夠豐富精采，顛覆自己的想像！**